

El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 20 y 21
Teléfono adm. 1706.—Apartado adm. 95
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL: 2500 Ptas. Mensuales
Fuera de la Capital: Trimestre: 10 pesetas
Semestre: 18
Año: 30
EXTRANJERO: PUEBLOS CONVENCIONALES

DO CATÓLICO
fundadora de las
Hermanitas de los
Pobres

España y la Pedagogía

Invitado a colaborar en un curso de pedagogía, me permito ofrecer a mis lectores un resumen de lo dicho en varias conferencias sobre lo que vale y significa la Pedagogía hispanoamericana en el concierto de la civilización universal y en el porvenir de nuestra Patria.

Después de las llamaradas, que aún iluminan al mundo, de la Filosofía griega, en cuyos autores hay tantas ideas madres de educación y enseñanza, nadie supera a dos españoles en las ideas pedagógicas de la Filosofía pagana: me refiero a Séneca, el filósofo, y a Quintiliano, el orador por antonomasia.

Marco Anneo Séneca, nacido cuatro años antes de la Era cristiana, bajo el cielo esplendoroso de la ciudad de Córdoba, no sólo es en Roma un filósofo insuperable de su época; es, además, un insigne pedagogo español, a quien sólo le faltan las luces del Evangelio para catalogarle entre los grandes maestros de la Pedagogía cristiana. No tuvo el mérito, según afirman algunos historiadores, de practicar las virtudes morales que con tanta elegancia predicó. Tuvo también la desgracia de que fuera discípulo suyo el más bárbaro y cruel de los emperadores romanos; pero tal recuerdo no disminuye el mérito de tan insigne preceptor, porque no siempre los discípulos respondían a la competencia y a los anhelos de sus maestros.

que hasta ahora se conserva íntegramente sin necesidad de reformas en lo substancial.

Los monjes acertaron también, sin dejar de ser patriotas, a traer para la cultura española la influencia internacional, porque internacionales eran en gran parte las órdenes monásticas a que pertenecían.

Nunca fué España nación cerrada a dicha influencia. Por el contrario, unas veces admitía, para nacionalizarla, la cultura de los pueblos invasores, y otras su espíritu expansivo, que no tiene rival en la historia de la humanidad, la llevaba a descubrir mundos ultramarinos, para prestarles el inmenso beneficio de nuestra civilización.

Testimonio permanente de este espíritu de receptividad de nuestro pueblo es el libro de «Callia e Dymna», que, además de ser un monumento arqueológico de la lengua castellana, reproduce gran parte de la literatura sáncrita y pieza de la mayor importancia para la historia universal de la Pedagogía, porque es el primer libro escrito en el mundo para la educación de príncipes y nobles.

La minerva nacional, así como conservó los monumentos árabes de Andalucía, recogió «El filósofo autodidacta», de Aben-Tofáil, que es una novela psicológica, y aceptó costumbres y teorías pedagógicas de valor científico y clásico, catalogadas e interpretadas admirablemente por arabistas españoles tan ilustres como Codera, Ribera y Asín Palacios.

Español también, y de clásica raigambre riojana, fué Marco Fabio Quintiliano, que, después de ensayar cargos administrativos del Imperio romano, se dedicó plenamente a la enseñanza, y fué en Roma el primer maestro retribuido por el Esercito nacional; defendió decididamente la instrucción pública, representó con autoridad indiscutida la cultura superior bajo el mando de cuatro emperadores, dirigió durante veinte años una escuela de Retórica, de tipo universitario, y fué autor celebrado de las «Instituciones oratorias» (De Institutione oratoria), que es el primer tratado sistemático de educación que registra la historia de la Pedagogía. Aunque escrito para la educación del orador, y en época en que predominaba la Pedagogía empírica, tiene la obra de Quintiliano fundamentos psicológicos; en ella se razona el principio pedagógico de «acalar el ingenio de los discípulos»—son sus palabras—para desenvolver conscientemente las aptitudes naturales; se exponen normas, todavía subsistentes, sobre la educación del lenguaje y se evidencia la virtud educadora de la Música, de la Elocuencia y de otras Bellas Artes.

Y entre fragor de batallas, y a través de un medio social en gran parte incomprensible para la presente generación se llega a la cumbre de la civilización de la Edad Media, en que se levantan nuestras maravillosas catedrales góticas, y en que los reyes de Castilla y de León, en feliz acuerdo con la Iglesia, fundan las primeras Universidades, que pocos años después habrán de alcanzar los esplendores y los laureles inmarcesibles de las de Salamanca y Alcalá de Henares.

Del mismo siglo XIII son las «Siete Partidas», del Rey Sabio, primer Código de la Legislación castellana y primera legislación codificada de la Instrucción pública en España, en que se delimitaron, con lengua vernácula los derechos y deberes de los padres de familia y de los Poderes públicos en orden a la enseñanza, para ser luego literariamente explicados por el rey Sancho IV en sus «Castigos e documentos», y en su «Libro del maestro e del discípulo».

De otra importante asimilación extranjera por el lugar de origen, aunque no por su significación y doctrina, nos da noticia la «Historia de la Literatura española», a saber: el «Regimiento de Príncipes, de Egidio Romano, escrito en latín a fines del siglo XIII y traducido al castellano en el siglo XIV por un fraile de la orden de Menores llamado Juan García de Castrojeriz».

En esta obra, de que hay una preciosa edición incunabla impresa en Sevilla el año 1494, se halla traducido por primera vez a nuestra lengua un tratado sistemático de educación, que contiene además un estudio muy interesante sobre la educación de la mujer.

Y no es posible hablar de la Historia de la Pedagogía en el siglo XIII sin citar al iluminado doctor Raimundo Lulio, «el Fénix de Mallorca», en cuyas obras, tituladas «Ars magna, Arbor scientiarum, Blanquerna y Doctrina Ferialis», trata científicamente de la educación, que define en esta última, incluyendo antes que nadie en el concepto la idea madre de la naturaleza y de la evolución del niño en el orden natural.

Conoció en por todas las personas cultas el valor formativo de las literaturas clásicas y la abundancia de datos que para la historia de la educación, ofrecen así los poemas épicos de la antigüedad, como las tragedias griegas y las comedias latinas; de igual modo es venero inagotable, y desde luego, escasa mente explorado la literatura patristica grecolatina, que recogió, comentó y amplió la doctrina pedagógica contenida en los libros del Nuevo Testamento, y singularmente en los Evangelios y en las Epístolas de San Pablo.

En este monumento de la civilización cristiana, que en 382 volúmenes de texto bilingüe se ofrece diariamente a los investigadores en la Biblioteca Nacional, no podía faltar una amplísima documentación pedagógica, ni tampoco falta un español egregio, San Isidro de Sevilla—en este mes se ha cumplido el trece centenario de su muerte—, que representa de admirable manera la civilización visigótica cristiana, y que en sus «Etimologías», primera enciclopedia nacional, ofrece también el primer diccionario pedagógico de todo el mundo.

En otros siglos de la Edad Media la cultura universal, y singularmente la historia de la educación, deben a legiones de monjes pacientísimos, no sólo el salvamento de la civilización cristiana, sino preciosas miniaturas con datos importantes para la historia de las artes, plásticas; gallardos trabajos caligráficos para la historia completa de las escrituras nacionales, y en sus reglas y constituciones, el arte permanente de modelar los espíritus en consonancia con los fines propios de las órdenes monásticas, aplicando una Pedagogía formativa

que hasta ahora se conserva íntegramente sin necesidad de reformas en lo substancial.

Los monjes acertaron también, sin dejar de ser patriotas, a traer para la cultura española la influencia internacional, porque internacionales eran en gran parte las órdenes monásticas a que pertenecían.

Nunca fué España nación cerrada a dicha influencia. Por el contrario, unas veces admitía, para nacionalizarla, la cultura de los pueblos invasores, y otras su espíritu expansivo, que no tiene rival en la historia de la humanidad, la llevaba a descubrir mundos ultramarinos, para prestarles el inmenso beneficio de nuestra civilización.

Testimonio permanente de este espíritu de receptividad de nuestro pueblo es el libro de «Callia e Dymna», que, además de ser un monumento arqueológico de la lengua castellana, reproduce gran parte de la literatura sáncrita y pieza de la mayor importancia para la historia universal de la Pedagogía, porque es el primer libro escrito en el mundo para la educación de príncipes y nobles.

La minerva nacional, así como conservó los monumentos árabes de Andalucía, recogió «El filósofo autodidacta», de Aben-Tofáil, que es una novela psicológica, y aceptó costumbres y teorías pedagógicas de valor científico y clásico, catalogadas e interpretadas admirablemente por arabistas españoles tan ilustres como Codera, Ribera y Asín Palacios.

Y entre fragor de batallas, y a través de un medio social en gran parte incomprensible para la presente generación se llega a la cumbre de la civilización de la Edad Media, en que se levantan nuestras maravillosas catedrales góticas, y en que los reyes de Castilla y de León, en feliz acuerdo con la Iglesia, fundan las primeras Universidades, que pocos años después habrán de alcanzar los esplendores y los laureles inmarcesibles de las de Salamanca y Alcalá de Henares.

Del mismo siglo XIII son las «Siete Partidas», del Rey Sabio, primer Código de la Legislación castellana y primera legislación codificada de la Instrucción pública en España, en que se delimitaron, con lengua vernácula los derechos y deberes de los padres de familia y de los Poderes públicos en orden a la enseñanza, para ser luego literariamente explicados por el rey Sancho IV en sus «Castigos e documentos», y en su «Libro del maestro e del discípulo».

De otra importante asimilación extranjera por el lugar de origen, aunque no por su significación y doctrina, nos da noticia la «Historia de la Literatura española», a saber: el «Regimiento de Príncipes, de Egidio Romano, escrito en latín a fines del siglo XIII y traducido al castellano en el siglo XIV por un fraile de la orden de Menores llamado Juan García de Castrojeriz».

En esta obra, de que hay una preciosa edición incunabla impresa en Sevilla el año 1494, se halla traducido por primera vez a nuestra lengua un tratado sistemático de educación, que contiene además un estudio muy interesante sobre la educación de la mujer.

Y no es posible hablar de la Historia de la Pedagogía en el siglo XIII sin citar al iluminado doctor Raimundo Lulio, «el Fénix de Mallorca», en cuyas obras, tituladas «Ars magna, Arbor scientiarum, Blanquerna y Doctrina Ferialis», trata científicamente de la educación, que define en esta última, incluyendo antes que nadie en el concepto la idea madre de la naturaleza y de la evolución del niño en el orden natural.

R. BLANCO Y SANCHEZ
Madrid, Abril de 1936.

COPIAS A MAQUINA
OPOSICIONES, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA,
BACHILLER, DERECHO, ETC.
ACADEMIA COMERCIAL
Sanz Pastor 18, 1.º Teléfono, 1465

PARA AFECIONES DE LA GARGANTA
PASTILLAS CRESPO

SANATORIO QUIRÚRGICO
(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón
Garganta, Nariz, y Oídos, Dr. Luis P. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Esputas, etc., Rayos X.
Sala séptica y aséptica, Calefacción central.
Consulta de Medicina, Cirugía y Partos, Dr. Antonio Santos

NOTAS INTERNACIONALES

JALÓI JALÓI AQUI RADIO MOSCÚ

Todas las naciones, en todas las ciudades y aldeas del continente europeo, irrumpe esta llamada de Moscú, pues las emisoras rusas son tan potentes, que interfieren interrumpiendo las emisiones de muchas otras grandes estaciones. Desde hacía mucho tiempo, sentía el prurito de conocer detalles de la labor realizada por los rusos en este plano y cuando me enteré de que paraba en Estocolmo uno de los ex-speakers de la radio rusa me acerqué a él, convencido de que estaría muy al corriente de los métodos de propaganda en Rusia.

El señor Hedqvist, que así se llama mi entrevistado, ha abandonado el partido comunista, después de ser mucho tiempo miembro del mismo, para ingresar en la Unión Nacional Sueca. Dos veces, desde 1931 hasta 1932 y de marzo de 1934 hasta septiembre del 1935, fué relator del Comité ejecutivo de la Tercera Internacional y speaker de la radio rusa en Moscú.

El servicio de la radio rusa, dijo el señor Hedqvist, es dirigido por una comisión especial encabezada por Manuisk. A su cargo se halla la preparación de todas las conferencias radioteleónicas, las que son traducidas por especialistas de todos los idiomas, aplicándose ciertas modificaciones para que surtan un efecto más individual y se adapten mejor a la mentalidad del pueblo al que se dirijan.

Es claro que la trama de las conferencias sea concebida con mucha habilidad, pues es un hecho que el bolchevismo se vale de métodos de propaganda que solo al experto es capaz de penetrar y que el mundo burgués desconoce. Y cómo el Gobierno ruso pone en concordancia con esta propaganda su cooperación con la Sociedad de Naciones y con toda una serie de Gobiernos capitalistas. Nada más fácil. La política exterior rusa opera hacia dos direcciones y se sirve de dos vías muy distintas entre sí. El cuidado del Japón, por el Oeste le sirve a los bolcheviques de buen pretexto para acercarse a Francia y a otros estados centro europeos, como Checoslovaquia. Pero mientras los Gobiernos conferencian, actúa la propaganda por vía radiofónica y por boca de expertos agitadores a fin de conquistar alianza a Rusia entre las masas del pueblo, induciéndoles a afiliarse al partido comunista, en sus conferencias diarias y en todos los idiomas más usados.

A estas conferencias les atribuye Moscú gran importancia, por considerarlas uno de los medios de propaganda más eficaces. El manuscrito es controlado cuidadosamente por el Comisariado para Asuntos Exteriores, a fin de que no llegue a conocimiento del mundo ningún dato indeseable. Actúan generalmente de speakers, comunistas en su mayoría oriundos de los distintos países, como rebeldes rojos fugitivos de Finlandia que hablan el sueco, asimismo estudiantes de la escuela Lenin y de la academia que mantiene la Tercera Internacional para instruir a los funcionarios del partido. Y, en efecto, la propaganda es muy eficaz. Prueba de ello son las innumerables consultas que a diario y desde todos los países del mundo se hacen a Radio Moscú que las contesta todas sin excepción, aunque sea de tono irónico.

Parece que todo el mundo continúa mi entrevistado—sufre una cordada de vista inaudita al no ver cómo los rusos, que siguen construyendo radioemisoras, influyen tan enormemente en la vida de los pueblos que ven aumentar de día en día el comunismo entre sus ciudadanos.

LA DIPLOMACIA ALEMANA

Durante muchos años, y especialmente a raíz de la guerra, se dijo que Alemania disponía de buenos generales, pero no de buenos diplomáticos: muchos se ocuparon de estudiar el aspecto diplomático de la guerra europea y, naturalmente, los mismos que durante el período de esplendor imperial habían sido los más fervorosos admiradores de Alemania, fueron también los que con más peson sostuvieron la falta de psicología en sus diplomáticos.

El éxito ejerce una sugestión irresistible sobre los individuos de escaso sentido crítico, lo que justifica la observación de un diplomático algo cínico que dice que «la mayoría de los hombres les gusta sobre todo precipitar se en ayuda del vencedor», puesto que Alemania había perdido la guerra, había también que achacarle toda clase de culpas, por aquello de que «del árbol caído...»

Pero el árbol se ha vuelto a levantar y precisamente se está levantando con una rapidez y una pujanza que desmenten en plenos las elucubraciones de los críticos de mesa de café que se creen llamados a juzgar de lo divino y de lo humano sin tener la mayoría de las veces la menor noción de ello.

Aun admitiendo que en un determinado momento Alemania hubiese carecido de diplomáticos eminentes, ello no podía responder a una disposición social como se pretendió demostrar: toda la historia de Alemania la verdadera y no la confectionada por los plumíferos a sueldo de la propaganda adversaria con el fin de despistar a la opinión, demuestra que casi siempre han existido diplomáticos y hombres de Estado a la altura de las circunstancias.

Por lo que se refiere a Alemania de hoy no cabe duda alguna de que dispone de eminentes diplomáticos y a veces superiores a los de otros países. Todas las deformaciones interesadas no pueden borrar el hecho de que desde su subida al poder se Hitler el que tiene la iniciativa de los movimientos diplomáticos y que además, logra realizar sus objetivos con pasmosa eficacia y sin ningún quebranto, aparte de los comentarios del todo inocuos de la prensa que se llama antifascista.

Tanto su retirada de Ginebra, el pacto naval con Inglaterra, el restablecimiento militar obligatorio, la ocupación militar de Renania, han sido efectuados siempre con un sentido muy exacto de la realidad, así que a pesar de las protestas de Francia y Bélgica, la voluntad de Alemania ha prevalecido sin ninguna clase de perjuicios para ella.

Después de esto, resulta sencillamente pueril poner en duda la capacidad diplomática de Alemania; la realidad es que gracias a Hitler está recobrando, por etapas muy rápidas todas las posiciones perdidas con la guerra y sin que ello le cueste el más mínimo quebranto, mientras que Francia está perdiendo visiblemente terreno a pesar de todos sus esfuerzos y la misma Inglaterra, que a causa del pleito italoaleope ha sostenido gastos muy cuantiosos se ve precisada a renunciar a propósitos que resultan irrealizables.

Un telegrama

En vista de las manifestaciones hechas por el director general de primera enseñanza a los informadores de la Prensa, sobre supresión de los maestros de las anejas a las Normales y sustitución de los mismos por alumnos del profesional, los de esta aneja han dirigido el siguiente telegrama al ministro de Instrucción pública y al presidente del Consejo de ministros:

«Ante declaraciones director general de primera enseñanza sobre supresión maestros anejas Normales protestamos enérgicamente lamentable atropello maestros y niños.

Burgos 28 de abril de 1936.
Firman los 18 maestros.—P. Andrés Lacalle.

DESDE NUEVA YORK
—10—

El Obispo de los sacrificios

El obispo protestante «episcopal», de Nueva York, en donde, además existen el episcopal reformado y el metodista, es una buena persona, pero un pobre hombre. No gana para disgustos y contrariedades. Tiene en don de crear conflictos con frecuencia por predicar de todo menos de «su» Biblia. Prefiere hablar de Hitler, de Lenin, de Halle Selassie, de Mussolini, del frío del Polo, y últimamente la ha dado por predicar contra la intentada legalización de la lotería.

No existe esa en Los Estados Unidos, pero en ninguna parte se juega más. Anualmente salen del país millones, y millones de dólares invertidos, sobre todo, en las loterías establecidas en Inglaterra Escocia, Irlanda y Canadá, con premios sobre las carreras de caballos. Se calcula que únicamente el Estado de Nueva York invierte cien millones en esas loterías, para impedir o disminuir esa fatibulosa pérdida de dinero que va a otros países se ha organizado un movimiento nacional para conseguir el establecimiento de loterías en los Estados Unidos administrada o intervenida por el Gobierno de la nación cuyos beneficios se dedicarían a beneficencia, hospitales, pensiones a ancianos y al fomento de estudios científicos. Los defensores de la lotería especial del Estado de Nueva York aseguran que el tesoro es fatal obtendría una entrada anual de un billón de dólares, de la cual el Estado percibirá doscientos cincuenta millones por concepto de impuesto, quedando un beneficio neto de más de trescientos cincuenta millones para los fines de la lotería después de pagados todos los gastos que supone la administración y funcionamiento de una lotería como la proyectada.

Este gigantesco plan tiene la aprobación de una gran mayoría que comprende la necesidad de contener esa salida de dinero de los Estados Unidos hacia Europa, pero tiene en contra el puritanismo protestante, como lo tenía la campaña de derogación de la ley seca. Los ministros predicaron contra los peligros de la futura lotería, como predicaron contra los farisáicos peligros de suprimir la prohibición. Pero de algo tienen que hablar, y después de todo es mejor que pasen el tiempo combatiendo esos molinos de viento de la lotería que no que traten de otras cosas.

Por metersa en todo se ha empujado también contra la lotería el Doctor William Manning, el obispo protestante «episcopal» de Nueva York, cuya catedral, inmensa pero fría, como un cadáver, es la de St. John The Divine. Fué a predicar precisamente en contra de ese vicio o tendencia humana en la aristocrática iglesia episcopal de San Bartolomé, a la cual concurre una selectísima parte social que es la que gasta más dinero en las carreras de caballos y en las loterías. Los devotos jugadores episcopales se resistieron de la inoportunidad del sermón y la primera que protestó del mismo fue la opulenta episcopal Mrs. Oliver Harriman, paraguana de San Bartolomé y presidenta de la Conferencia Nacional para la Legalización de la Lotería.

Cuando fué informada del sermón del «obispo» montó en cólera la episcopal dama, y según sus declaraciones publicadas en los diarios de New York, «se alegraba de no haber ido a la iglesia aquella mañana porque hubiera sido muy difícil para mí permanecer callada mientras el Doctor Manning predicaba, y no hubiera tenido más remedio que levantarme e interrumpir el sermón. Parece que el Doctor Manning se ha olvidado de que casi todas las iglesias episcopales han sido edificadas por mérito de loterías organizadas por los pastores y que la primera que fué construida en los Estados Unidos por la iglesia episcopal, que fué en Cheshire, Conn., lo fué gracias a la lotería preparada por el primer obispo episcopal, Doctor Samuel Seabury, y recuerdo que mi abuelo, que era un ministro metodista, recurría también a las loterías cuando tenía apuros económicos en la iglesia. Yo creo que el Doctor Manning haría mejor en predicar el evangelio que en combatir la lotería, y confía en que nos ofrecerá un plan para evitar la salida del dinero o para conseguir que la gente deje de jugar».

El obispo ya está acostumbrado a ser interrumpido y rectificado, pero no hace caso ni enmienda. Es una buena persona, pero es un pobre hombre.

Marcell ROSELL.
New York, 1936.

Suscripción

en socorro de una viuda con seis hijos en la miseria, por un incendio ocurrido en Fuencaiente

	Pesetas
Recogido en EL CASTELLANO.	
Un sacerdote	2
García	2
D. a M. a P. C.	5
Francisca García	2
D. Julián Galiana, cura párroco de Saldaña de Burgos	5
D. Pablo Abad, médico de la Horra	25

DE TURISMO

Las personas que deseen alquilar chalet, pisos y habitaciones (todo amueblado), pueden pasar nota a la Oficina del Turismo. Espoión, 1. Edificio Teatro

Buzones de la Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e iglesias de San Lorenzo y la Merced se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir debidamente.

Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso, semilla, permanente. Urge, pues, cooperar a ésta difusión de buena semilla ya que ello es obra de caridad evangélica.

Después de una succulenta comida se impone un habano «EMINENCIA»

Cajas de caudales «Gruber»

El Club Ciclista Bungalés en el XXIV aniversario de su fundación

Indicábamos en el número anterior los actos religiosos y de compañerismo que los ciclistas dedicaron a los corredores y favorecedores del Club Ciclista con su asistencia al Comonitorio y a la misa celebrada en la parroquia de San Lesmes; hoy daremos una breve reseña del banquete que, para conmemorar la fecha de su fundación tuvo lugar anoche en los nuevos salones del Club, en el que se reunieron con la Junta directiva más de sesenta comensales, entre los que estaban el presidente de la Peña Motorista señor Taboada y el vocal señor Carcedo.

En la presidencia se encontraban los decanos del Club señores Díez (don Benito) y Verduras, a los lados del presidente en cargos don Virgilio Canales, en representación del presidente señor Calvo, que se hallaba indispuerto.

El señor Canales agradeció la asistencia al acto a todos los comensales y encargó al secretario leyese las adhesiones recibidas.

Se leyó un telegrama del señor don Angel Conde y una carta del señor Incián deseando que el próximo año se celebre con mayor entusiasmo, si sabe, por coincidir con las Bodas de Plata del Club, sintiendo no poder asistir este año, el primero que celebra en los propios salones de la Sociedad.

El señor Canales dice que se siente orgulloso al presidir el acto y encontrarse al lado de dos veteranos del pedal, a quienes abraza, emocionado.

Luégo hizo uso de la palabra el señor Urrea quien tuvo frases entusiastas para la Junta, asistentes al acto y Prensa burgalesa. Recordó tiempos remotos y fué muy aplaudido, así como al indicar la idea de celebrar una carrera Burgos-Logroño para rendir un homenaje al gran ciclista José García (Fañfa) (q. e. paz descansase).

Al señor Urrea siguió en el uso de la palabra don Daniel Gutiérrez (Pedalier) que abundó en las mismas ideas que el anterior y pide la perseverancia en los propósitos del Club de cuya sociedad hablan los forasteros deportivos elogiándola, a cuyo efecto recordó lo ocurrido al paso de los corredores de la carrera Eibar-Madrid-Eibar.

También destacó la labor de la Prensa en favor del Club, y a continuación dirigió un saludo a los reunidos, en nombre del Club deportivo del Pórtico de Madrid el representante del mismo don Emilio Goni, siendo acogidas sus frases con grandes aplausos.

También habló en nombre de Peña Motorista, el señor Taboada, de la que ofrece su concurso en todo momento.

El señor Urrea volvió a hacer uso de la palabra para recordar al que fué miembro de la Junta y excelente corredor el joven José González, vilmente asesinado, y propone se abra un expediente para declarar decano del ciclismo nacional a don Benito Díez, que lo es ya del bungalés a lo que se une el deseo del señor Blanco, para que se nombre miembro honorario del Club al señor Verduras.

El presidente señor Canales clausura el acto, recogiendo las peticiones hechas dando un viva a Burgos y al Club Ciclista Bungalés.

El banquete estuvo muy bien servido por «Casa Alicia». La orquestina Thalma, al final, ejecutó varias piezas de su repertorio.

Joyería, Platería

Bisutería fina

JOSE POLO

Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

DUQUE DE LA VICTORIA, 12

PRECIO FIJO

HIJO DE

Quintín Ruíz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

Blanco SALON DE SEÑORAS

Ondulación permanente, modernísimo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.

PRECIO DESDE 10 PESETAS SAN PABLO, 14

Labradores - Contratistas - Transportistas

Sogas y lías de esparto primera

para toda aplicación, grandes existencias y precios reducidos

CONSULTE A IGNACIO PALACIOS

Almacén de Coloniales, Vinos y Licores. - B U R G O S

Écos de la vida loca

El diputado señor Valiente

Nuestro joven y batallador diputado don José María Valiente ha estado esta mañana acompañado del concejal señor Echevarrieta, en la Casa Consistorial a ofrecerse personalmente al Ayuntamiento y a la ciudad de Burgos.

El señor Valiente fué recibido por el alcalde accidental señor Ruera, por los concejales señores Plaza y Moliner y por el secretario de la Corporación señor Fernández Villa.

Después visitó todas las dependencias municipales e hizo grandes elogios de las instalaciones y funcionamiento de las mismas.

Esta tarde ha estado en la Cárcel acompañado de los señores Echevarrieta y Martínez Burgos a visitar a los presos gubernativos de herejes.

El señor Valiente nos ha visitado en nuestra redacción, deferencia que agradecemos, y nos ha rogado hagamos público que todos los domingos vendrá a Burgos y recibirá en el Hotel María Isabel a cuantas personas deseen visitarle y acogerá con sumo interés cuantas sugerencias se le hagan en favor de los intereses de la capital y de la provincia.

Taxis - Casa Santos

Avisando a los Teléfonos 1654 y 1429 no cobra el servicio hasta su domicilio.

Viajes a 0'40 kilómetro

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pago a las clases pasivas

Día 2 de mayo.—Clero Catedral, Clero Conventual y Clero Parroquial.

Día 4.—Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931

Día 5.—Tropa mensual y clases de segunda categoría retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.

Día 6.—Generales jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina por edad.

Día 7.—Jubilados de todos los ministerios, cesantes y excedentes.

Día 8.—Montepío Militar, Montepío Civil y remuneratorias.

Días 9 y 11.—Todas las nóminas, habilitadas y retenciones.

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor surtido en

Lámparas y Material Eléctrico
Vicente P. Canales

AUTOMOVIL DE ALQUILER

D. ARENAZA

dispuesto a todas horas a prestar a usted un buen servicio.

Plaza Mayor - Teléfono, 1-8-2-1

SERVICIO NOCTURNO

PARADA: GUARDIA MUNICIPAL

Teléfono, 2-1-3-8

Avance

Estudio de Publicidad Moderna

PLAZA MAYOR, 16 - BURGOS - TELÉFONO: 1266

DIRECCION DE CAMPAÑAS DE PROPAGANDA ESTUDIO DE TEXTOS Y DISEÑOS PARA PUBLICIDAD IMPRESA FOTOCOPIAS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Por los obreros no revolucionarios

Suscripción en favor de los obreros no revolucionarios que han quedado sin ocupación y por tanto en situación angustiosa, al ser despedidos para readmitir, por disposición del Gobierno, a los huelguistas y revolucionarios que fueron despedidos en octubre de 1934.

	Pesetas
Suma anterior	1.579,50
S. P. L.	2
S. R. V.	2
Lorenzo Arcos	5
Un sacerdote	5
A. Miguel	1
Clodoaldo Alvarez	5
Sindicato de Panaderos	25
Jesús Nebreda	1
Un obrero católico con dos hijos sin trabajo	2
Luis Belzuncegui	5
Un industrial	10
Sindicato de Dependientes de Comercio	179
Un industrial	10
Saturnino Terán	5
Enrique Martínez	3
Vida de Martínez Mata	25
A. V.	2
Sindicato de Oficios Varios	110
Idem de Tipógrafos	57
Teófilo Rojo	25
Bonifacio Sáinz	3
Sindicato de Oficinas y Banca	75
M. Martínez	10
Sindicato de Gasistas y Electricistas	34
Eustasio Villanueva	20
Unas señoritas amantes de los obreros no revolucionarios	20
Total	2.220,50

Recordatorios de Primera Comunión

Si los necesita, encárguelos usted en la Imprenta

"EL CASTELLANO"

y se economizará dinero

Cura el estómago, el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para la noche. A las 21,30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.

Coctización de bolsa. Boletín meteorológico.

Sinfonía Incompleta (Schubert). La Meiga (Guridi) romanza del acto primero, dúo.

El barbero de Sevilla (Rossini). La calumnia.

La noche de Figaro (Mozart). Non più ardir farfallone.

El barón gitano (Strauss). Noticias locales y provinciales y de última hora.

Música ligera. Campanadas del Papa-Moscas.

Himno nacional y cierre. Sobremesa día 29.

A las 14.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.

Calendario astronómico. Recetas culinarias.

Predicción del tiempo. Rosa del río (Nelly) pasodoble.

La princesa de las Zardas (Kalmán). vals.

Minie la florosa (Hoffman) fox. Volando en una alfombra de nubes (Sigler) fox.

Mi destino (Godes) slow-fox de la película «El secreto de Ana María».

La caraba (Demon) idem. Venta de Vargas (Tellería) pasodoble.

Cruz de mayo sevillana (Molto). Silbando (Castillo) tango.

Alma de payaso (Sarazeno) idem Cartelera de espectáculos.

Zarzuelas españolas. Noticias de Prensa.

Programa para la noche. Campanadas del Papa-Moscas.

Himno nacional y cierre. A las 19.—Retransmisión de la sesión del Excmo. Ayuntamiento.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO

95

Las elecciones de compromisarios

Los últimos datos

Los datos recibidos hasta la hora de cerrar esta edición, son los siguientes:

Mata, 35.731 votos.
Calleja, 35.701.
Morchecho, 35.451.
Asenjo, 35.280.
Palazuelos, 35.124.
Pisón, 30.537.
Rúa, 30.382.
Gutiérrez, 30.338.
De Simón, 29.967.
García del Pecho, 29.966.
Faltan datos de Caleruega, Cillaperlata, Cuevas de Amaya, Junta de Río Losa, Junta de San Martín de Losa, una sección de Villangómez y tira del Valle de Mena.

JAMESWAY

Griadoras de pantalla ptas. 175 y 200

Prado Hermanos. Luchana, 8 Bilbao

Notas de Sociedad

NATALICIO.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora del médico de Ibeas de Juarros doña Rosa Salinaga.

A la niña la impondrán el nombre de María Felisa.

Tanto la madre como la niña se encuentran en perfecto estado.

Reciban nuestra enhorabuena.

LOS MEJORES HABANOS.

„LA EMINENCIA.“

Pídanlos en todos los estancos.

Noticias varias

Caldo TEX-TON es la marca nacional de calidad.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 27, 842.

A las señoras

La casa «ALBO» presenta ya los nuevos sombreros modelo para la temporada de verano. Se hacen copias y reformas. Precios sin competencia

Lain Calvo, 16, entresuelo

El vecino de Barbado de Mercado, Constantino Peña Olalla, de 81 años, casado, labrador, ha denunciado a la Guardia civil que en su domicilio se presentó una gitana con de unos treinta años, coja de la pierna izquierda, a quien manifestó que se encontraba enfermo, comprometiéndose ella a curarle mediante la entrega de seiscientas pesetas, recomendándole guardase la más absoluta reserva de todo, y que ella volvería, transcurridos seis días, con el dinero y con el tratamiento a que tenía que someterse para lograr su curación.

Constantino creyó la promesa que se le hacía y entregó a la gitana las seiscientas pesetas. Como transcurriese el plazo señalado y la gitana no regresara se dió cuenta de que había sido víctima de una estafa.

La estafadora formaba parte de una caravana de gitanos, a todos los cuales busca la Guardia civil.

Clases intensivas

fin de curso asignaturas de la carrera de Derecho.

San Pablo, 38, 2.º izqda.

Se conocen detalles de la explosión ocurrida en Miranda.

La pirotecnia estaba enclavada en los extramuros de la ciudad y era propiedad de don Gerardo Martínez de Lecca. Interrogado éste sobre las causas del siniestro, ha manifestado que sobre las tres y media de la tarde del domingo último, al dirigirse la obrera Mercedes Murga Arnáiz, de 23 años, soltera, a una caseta instalada a unos diez metros del taller en busca de fulminantes, y en el momento de recoger éstos y por causas hasta ahora ignoradas, se produjo la explosión que destruyó la caseta y despidió a Mercedes a unos 30 metros, donde fué hallado su ca-

Clases intensivas

fin de curso asignaturas de la carrera de Derecho.

San Pablo, 38, 2.º izqda.

Si quiero saborear buena cerveza

EXIJA

Cerveza Dam

DEPOSITO:

Confitería Lastra

DE LOS CIGARROS HABANA

EMINENCIAS

son los preferidos por los fumadores

Román Santillan

Ofrece a sus numerosas amistades y público en general, su nuevo Establecimiento

BAR POLVORILLA

sito en la Plaza de la Libertad número 9, cuya inauguración tendrá lugar el próximo Jueves día 30 del actual, donde vivirá según su acostumbrada norma, vinos blancos, afijos

Rueda y claretos de Rioja de selecta calidad

COMIDAS, CAFE Y LICORES

háver completamente destruido. En el lugar del suceso se nombró el Juzgado de Instrucción fruyendo las diligencias de

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso

Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos

Progreso núm. 1. Teléfono

UROSOLOVINA, es de efectos decisivos en el reuma, gota, artrosis, etc, etc.

Notas religiosas

SAN GIL.—Solemne novena honor del milagroso Santo Cristo de Burgos.

Por la mañana, todos los días a las ocho misa rezada con acompañamiento de órgano, en el altar del Santísimo Cristo.

A las siete y media de la mañana, novena, terminada con la Adoración de las Gótas Milagrosas y cánticos dos por los Coros parroquiales.

SAN NICOLAS.—Novena al Santísimo Cristo de la Agonía.

A las siete de la tarde, novena, gozos y oración final.

MERCEDES.—Solemne septenario honor de Santa Mónica, dedicada a la Asociación de Madres Cristianas.

Por la mañana a las ocho y media con acompañamiento de órgano, pudiéndose comulgar allí, en el altar de la Sagrada Eucaristía.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, preces, sermón del R. P. Marcelino Bolinaga, con bendición, reserva y salvado dicho altar.

ESCLAVAS DEL SAGRADO RAZON.—Mañana 28 se tendrá en la Casa de las Reverendas Esclavas Santo día de retiro, que dirigirá R. P. Orzáiz, S. J.

CAPILLA DE SAN AMARTE.—En la Capilla de San Amarte se venera en la ermita del pital del Rey se celebrará un lemné novena.

Todas las tardes, a las siete y media, se rezará el santo rosario, al que seguirá la novena y gozos dos.

MONASTERIO DE LA VISITACION (SALESAS).—Día 29 de abril, del Patrocinio de San José.

Por la tarde, a las cinco, función lemné que dará comienzo con el Rosario y exposición; sermón que pronunciará el R. P. Gregorio de Santa Teresita del Niño Jesús, C. D., y terminará con el canto de los Gozos al Patriarca y la reserva solemne.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Antonio Barja Lozano, Isabel Segura Vivar.

Defunciones.—Gerardo Sainza, de Burgos, 44 años, Hospital Provincial.

Rufina Olmos Ruperez, de Madrid, 38 años, Hospital Provincial.

Ignacio Pardo Casas, de Arles, 20 años, Hospital Provincial.

Partido Nacional Español

AVISO

Por acuerdo de la Junta Directiva se abre una suscripción en favor del diario de Madrid «La Nación», para parir los perjuicios sufridos en sucesos.

La suscripción de donativos será de diez pesetas, en el día de mañana a las ocho de la noche, en el domicilio social, Calles de Gótz, n.º 1, 2.º derecha.

Si quiero saborear buena cerveza EXIJA

Cerveza Dam

DEPOSITO:

Confitería Lastra

DE LOS CIGARROS HABANA

EMINENCIAS

son los preferidos por los fumadores

Román Santillan

Ofrece a sus numerosas amistades y público en general, su nuevo Establecimiento

BAR POLVORILLA

sito en la Plaza de la Libertad número 9, cuya inauguración tendrá lugar el próximo Jueves día 30 del actual, donde vivirá según su acostumbrada norma, vinos blancos, afijos

Rueda y claretos de Rioja de selecta calidad

COMIDAS, CAFE Y LICORES

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

MADRID

Azaña único candidato a la Presidencia de la República.-El jefe del Gobierno se reúne con los primates de I. R.

Los verduleros y fruteros declaran la huelga

Se reúne con los primates de Izquierda republicana y algunos otros personalidades del partido que ocupan altos cargos, entre ellos los señores Vergara, Esplá, Castro (don Honorato), Fernández Clérigo, Salmerón, Anso, Victoria Kent, Pérez Urria, Carreras, Escribano, Just, Serrano Batapero y otros.

Esta segunda reunión se prolongó hasta las once de la noche, pero lo mismo que habían hecho los ministros, todos los reunidos se mantuvieron en la más absoluta reserva sobre lo tratado. Dijeron únicamente que habían tenido un cambio de impresiones, pues el señor Azaña quería conocer la opinión de cada uno de ellos sobre la designación de candidato para la presidencia de la República. No se había adoptado ningún acuerdo, pues el llamado a hacerlo es el organismo director del partido y a estos efectos se reunirá muy en breve el Consejo nacional de Izquierda republicana.

Según nuestra impresión, en la larga deliberación mantenida en estas dos reuniones, se pusieron de manifiesto las distintas tendencias sobre la persona que deberá ser propuesta por los partidos del Frente Popular para ocupar la presidencia de la República y parecer que ante las razones alegadas por unos y otros según sus respectivas posiciones, es casi seguro que en la reunión que celebrará, acaso mañana mismo, el Consejo nacional de Izquierda republicana, se acuerde proponer como candidato a la más alta magistratura de la República al jefe del partido don Manuel Azaña.

Si se confirma esta designación de uno de los partidos del Frente Popular en la figura del señor Azaña, es de creer que no hallará oposición en los otros partidos y el único candidato que será votado el día 10 de mayo para la presidencia de la República será el actual jefe del Gobierno.

Después de asistir al banquete celebrado en la Embajada de Francia, el señor Azaña trasladó a su domicilio, donde no salió en toda la tarde. Después de las once y a partir de las cinco, comenzaron a llegar al domicilio del jefe del Gobierno los ministros del partido de Izquierda republicana, excepto don Pedro Domingo, que no había estado de Barcelona. Además de los señores Barcia, Giral, Franch Salvador, Ramos, Ruiz Funes, Casares Quiroga, asistieron a la reunión los señores don Francisco y don Domingo Barnés, Vilela, Velaz y Cremades.

Las ocho de la noche salieron los ministros de la Casa del señor Azaña. Todos ellos coincidieron en las lacónicas manifestaciones que el señor Ramos dijo: «Hemos tenido un cambio de impresiones con algunos vocales del Consejo nacional del partido. Hemos estudiado la situación y se había celebrado antes otra reunión del mismo día que la de hoy», preguntó un periodista.

No respondió el ministro de Hacienda en los últimos días con impresiones, pero nada más. Salir el señor Giral manifestó: «Nos hemos reunido con el presidente para hablar de política. Se ha reunido también el señor Azaña con los otros jefes de los partidos del Frente Popular. No. La reunión ha sido solo de Izquierda republicana.»

Don Amós Salvador igualmente que se habían reunido los ministros y subsecretarios con el jefe del Gobierno y anunció que seguidamente se reuniría el señor Azaña con los directores del partido. Efectivamente, a partir de las

ocho comenzaron a llegar los diputados de Izquierda republicana y algunas otras personalidades del partido que ocupan altos cargos, entre ellos los señores Vergara, Esplá, Castro (don Honorato), Fernández Clérigo, Salmerón, Anso, Victoria Kent, Pérez Urria, Carreras, Escribano, Just, Serrano Batapero y otros.

Esta segunda reunión se prolongó hasta las once de la noche, pero lo mismo que habían hecho los ministros, todos los reunidos se mantuvieron en la más absoluta reserva sobre lo tratado. Dijeron únicamente que habían tenido un cambio de impresiones, pues el señor Azaña quería conocer la opinión de cada uno de ellos sobre la designación de candidato para la presidencia de la República. No se había adoptado ningún acuerdo, pues el llamado a hacerlo es el organismo director del partido y a estos efectos se reunirá muy en breve el Consejo nacional de Izquierda republicana.

Según nuestra impresión, en la larga deliberación mantenida en estas dos reuniones, se pusieron de manifiesto las distintas tendencias sobre la persona que deberá ser propuesta por los partidos del Frente Popular para ocupar la presidencia de la República y parecer que ante las razones alegadas por unos y otros según sus respectivas posiciones, es casi seguro que en la reunión que celebrará, acaso mañana mismo, el Consejo nacional de Izquierda republicana, se acuerde proponer como candidato a la más alta magistratura de la República al jefe del partido don Manuel Azaña.

Si se confirma esta designación de uno de los partidos del Frente Popular en la figura del señor Azaña, es de creer que no hallará oposición en los otros partidos y el único candidato que será votado el día 10 de mayo para la presidencia de la República será el actual jefe del Gobierno.

Después de asistir al banquete celebrado en la Embajada de Francia, el señor Azaña trasladó a su domicilio, donde no salió en toda la tarde. Después de las once y a partir de las cinco, comenzaron a llegar al domicilio del jefe del Gobierno los ministros del partido de Izquierda republicana, excepto don Pedro Domingo, que no había estado de Barcelona. Además de los señores Barcia, Giral, Franch Salvador, Ramos, Ruiz Funes, Casares Quiroga, asistieron a la reunión los señores don Francisco y don Domingo Barnés, Vilela, Velaz y Cremades.

Las ocho de la noche salieron los ministros de la Casa del señor Azaña. Todos ellos coincidieron en las lacónicas manifestaciones que el señor Ramos dijo: «Hemos tenido un cambio de impresiones con algunos vocales del Consejo nacional del partido. Hemos estudiado la situación y se había celebrado antes otra reunión del mismo día que la de hoy», preguntó un periodista.

No respondió el ministro de Hacienda en los últimos días con impresiones, pero nada más. Salir el señor Giral manifestó: «Nos hemos reunido con el presidente para hablar de política. Se ha reunido también el señor Azaña con los otros jefes de los partidos del Frente Popular. No. La reunión ha sido solo de Izquierda republicana.»

En vísperas de ser madre...



La alegría que toda mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen si durante el embarazo tiene ardores de estómago, vómitos, etc. por cuya causa come poco y se encuentra débil. Un medicamento de confianza, que alivia con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión es el

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

Una nota de protesta

Madrid 28.—Los candidatos de derechas por Cuenca han presentado en la Junta central del Censo un escrito de protesta contra la Junta del Censo de aquella capital por no haber proclamado a los señores Franco y Primo de Rivera, a quienes se ha privado de un derecho legal, y piden que sea subsanada tal ilegalidad y proclamados dichos señores.

Detienen a un diputado de Acción Popular

Madrid 28.—El diputado señor Carrascal ha visitado al presidente de la Cámara para denunciar la detención del diputado de la C. E. D. A. señor Serrano Mediente en el pueblo de Cullar de Baza (Granada), en unión de varios amigos políticos, por orden del alcalde.

Un acto político de Izquierda

Madrid 28.—El diputado señor Bugeda ha dicho que el día 1.º de mayo se celebrará en Cuenca un acto político al que se atribuye importancia.

13.835 plegos recibidos

Madrid 28.—En el Tribunal de Garantías trabajan con gran actividad en la recepción de actas de las elecciones de compromisarios. Cincuenta y un empleados, además del personal del Tribunal de Garantías, realizan la labor de recepción, clasificación y recuento de las certificaciones recibidas.

El día 2 de mayo se reunirá el pleno del Tribunal de Garantías para dictaminar.

Han llegado los plegos de Los Llanos (Canarias) con los que se ha batido el récord de velocidades en la entrega.

Hasta última hora de la tarde de ayer se habían recibido 13.835 plegos.

Comentarios sobre la futura elección presidencial

Madrid 28.—Continúa siendo el tema principal de todas las conversaciones lo referente a la elección presidencial. Sin embargo, la situación sigue siendo la misma que el sábado; es decir, que continúan barajándose los mismos nombres, sin que pueda hacerse afirmación alguna.

«Heraldo de Madrid» y «Ya» coinciden en que el candidato del Frente Popular será el señor Azaña. «Informaciones» dice que vuelve a ganar terreno la candidatura del señor Martínez Barrio.

«Claridad» opina que lo único que puede asegurarse es que de entre los tres o cuatro nombres que se barajan como futuro jefe del Estado español, el que menos probabilidades tiene en el día de hoy es don Manuel Azaña.

Los verduleros y fruteros declaran la huelga en Madrid

Madrid 28 (12 m.).—Con motivo de los sucesos ocurridos ayer en el mercado de la plaza de Legazpi, en los que resultaron algunos muertos y varios heridos graves, esta mañana se han declarado en huelga los verduleros y fruteros, en señal de protesta por motivo de haber fallecido a consecuencia de las heridas sufridas en el tiroteo de ayer dos compañeros suyos.

A las seis de la mañana los alrededores de la plaza se vieron concurridísimos de vendedores. Varios grupos obligaron a que los establecimientos de frutas y verduras permaneciesen cerrados, como así se hizo. A continuación marcharon a los barrios bajos, obligando a los establecimientos de dicho gremio a cerrar.

Los dueños de los puestos estable-

cidos por las calles eran obligados a levantar los mismos. Como algunos se resistieron los grupos levantiscos arremetieron contra ellos, arrojando las mercancías por el suelo y dándoles algunas palizas.

La plaza de Cebada, la del Lavapies y otros mercados están vigilados por los huelguistas, con el fin de que la huelga se lleve a cabo y sea efectiva por todos.

El público, al ver el cariz que tomaban las cosas, formó a primera hora de la mañana largas colas en las puertas de las panaderías de los barrios bajos para proveerse de pan, viéndose a muchas mujeres que cargaban con grandes cantidades de pan, pues circulaban rumores de que los panaderos iban a secundar la huelga. Los establecimientos de ultramar-

nos se han visto también atestados de público.

Se han adoptado precauciones y fuerzas de Asalto y de Seguridad patrullan por los alrededores del mercado de Legazpi. Hasta las nueve de la mañana no se habían registrado incidentes de importancia.

La "Gaceta"

Madrid 28 (12 m.).—La «Gaceta» de hoy publica un decreto de la presidencia del Consejo disponiendo cese en las provincias de Cuenca y Granada el estado de alarma declarado por decreto de 17 de febrero último, quedando restablecidas en dichas provincias las garantías constitucionales hasta el día 4 del próximo mes de mayo.

PROVINCIAS

Hallazgo de un cadáver.-Huelga general en Córdoba

La candidatura de derechas por Granada

Granada 28.—La candidatura de derechas en las próximas elecciones para diputados a Cortes es la siguiente: general Enrique Varela Iglesias, don Ramón Ruiz Alonso, don Raimundo Fernández Cuesta, don Francisco Herrera Oria, don Julio Ruiz de Alda, don Julio Moreno Dávila, don Augusto Barrado Herrero, don José María Pérez Laborda, don Avelino Parrondo Parrondo y don Manuel Valdés Larrañaga.

Una mujer muerta y una fábrica destrozada

Miranda 28.—Una obrera del taller de proyección de Martínez Lecea, ha sido destrozada por una explosión que se produjo a más de quince kilómetros de distancia. El cuerpo fue lanzado a 20 metros de la fábrica, donde se le encontró terriblemente mutilado. La víctima se llamaba Mercedes Murgas, tenía 23 años. El accidente se produjo cuando estaba manejando unos explosivos. La fábrica, también resultó destrozada.

Es hallado el cadáver de un dirigente patronal

Pamplona 28.—Ha causado enorme sensación la desaparición misteriosa de don Félix Lostao, que desempeñaba el cargo de administrador gerente de la Sociedad Patronal y de la Mutua de accidentes del trabajo de esta capital. El hallazgo del cadáver entre unas matas, en una de las orillas del río Arga, contribuyó seguramente al esclarecimiento del misterio. El señor Lostao faltaba de su casa desde el día 16 del actual, sobre las diez de la mañana, a cuya hora alguien le llamó por teléfono. Su familia, desde aquel día, había realizado investigaciones para descubrir su paradero. También la Policía venía practicando pesquisas sin resultado. Nadie se explicaba su desaparición, descartándose toda sospecha de contrariedad económica o amorosa, creyéndose se inadmisible la idea del suicidio.

Se asegura, generalmente, que se trata de un crimen, por los golpes que presentaba el cadáver, sobre todo uno en la frente, a la altura de la ceja izquierda producido con instrumento contundente y muy duro. Este detalle del golpe en la ceja, que fracturó el hueso frontal, es importantísimo para elucidar si lo recibió el señor Lostao antes de ahogarse, habida cuenta de que la muerte, según se dedujo de la diligencia de autopsia que se practicó ayer, fue producida a consecuencia de asfixia por sumersión; porque muy bien pudo ocurrir que al señor Lostao le diesen ese golpe que le privó de conocimiento y en estas condiciones le tirasen al río, donde la acción del agua consumió la obra que el golpe no pudo realizar.

Huelga general en Córdoba

Córdoba 28 (12 m.).—A las doce de la noche se ha declarado la huelga general como protesta contra la negativa de la Electro Mecánica a readmitir a los represaliados de octubre.

A las doce cerraron los cafés y se retiraron los taxis. También abandonó el trabajo el personal de los periódicos y las panaderías.

El paro es absoluto y la huelga por tiempo indefinido. El gobernador ha sido el primer sorprendido con la orden de la C. N. T., y ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, que le ha ordenado mantenga a toda costa el orden público, anunciando le el envío de fuerzas de Asalto para conseguirlo.

Párroco agredido a tiros

Oviedo 28 (12 m.).—Cuando regresaba de asistir a un entierro el cura párroco de Piñeras, ocupando un automóvil y acompañado de un muchacho, cinco individuos que estaban apostados en la carretera hicieron varios disparos que hirieron al muchacho. El sacerdote repelió la agresión a tiros, hiriendo a uno de los agresores, que en estado gravísimo fue llevado al Hospital de Oviedo. Tiene una herida en la cabeza que le interesa la masa encefálica y otra en el pecho, que le perfora el pulmón.

El Juzgado ha ordenado al sa-

certote que comparezca y la Guardia civil practica pesquisas para detener a los otros cuatro sujetos que agredieron al cura párroco.

Auto de procesamiento y prisión

Bilbao 28 (12 m.).—El juez que entiende en el supuesto exceso en la represión por la fuerza pública ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el capitán de la Benemérita señor Iplina, contra los tenientes de Asalto señores Pérez del Val, Izquierdo y Landáburu y contra el guardia Vicente Andrés.

Para que igual determinación adoptara contra el teniente Vázquez, contra el que existen acusaciones.

Robo en un convento

Ferrol 28 (12 m.).—Unos desconocidos, asaltaron el convento de San Francisco, llevándose numerosos objetos de valor.

El director de "La Independencia"

Almería 28 (12 m.).—El juez ha decretado la libertad del director de «La Independencia», don Fructuoso Pérez. Sin embargo, el Gobernador ha dispuesto quede a su disposición.

Las elecciones de compromisarios en Palencia

Palencia 28 (12 m.).—Los últimos datos de la elección dan un triunfo de derechas en la provincia, venciendo el maurista César Gussano, el cedista José Castrillo y el señor Froilán de la Hera.

Por las minorías, vence Antonio Pérez de Unión republicana. Ha sido derrotado el candidato azanista Peñalba y el socialista Aguado.

Explicando unos sucesos

Bilbao 28 (12 m.).—El gobernador, al hablar con los periodistas, se refirió a los sucesos ocurridos en el Bar Gaona, donde un individuo pretendió agredir a un tradicionalista y fue conducido a la Comisaría.

Varios grupos quedaron en el establecimiento y recibieron a la fuerza pública con hostilidad. Sonaron varios disparos de ametralladora y las fuerzas repelieron la agresión, despejando.

Desde un balcón un desconocido se tiroteó con la fuerza. Resultaron heridos tres guardias y trece paisanos.

La fuerza, agregó, cumplió con su deber como hará siempre cuando traten de agredirla.

EXTRANJERO

Se exporta a Portugal un millón en la jaula de un toro

Lisboa 28.—«El Diario de Lisboa», confirma la información aparecida en «El Pueblo Gallego», de Vigo, sobre emigración de españoles a Portugal, y reconoce que son muchos los que lo han hecho, así como importantes cantidades de dinero que han venido a Portugal procedentes de España.

Cita un caso muy curioso de una exportación de billetes del Banco de España efectuada por un ganadero español de reses bravas que pasó cerca de un millón de pesetas. Dicho ganadero utilizó para el paso de esta suma un toro de su ganadería que exportó dentro de una jaula.

Los carabineros españoles no quisieron examinar el interior de la jaula ante el peligro que representaba la presencia del toro, pero además bien ajenos a que la res era la encargada de pasar tan importante suma. El dinero iba colocado en determinado lugar de la jaula.

Comienza el empuje italiano sobre Addis Abeba

Dessie 28.—Ha comenzado el empuje italiano sobre Addis Abeba. La vanguardia, constituida por tropas indígenas en cuadradas por soldados blancos, ha llegado a un centenar de kilómetros de la capital, sin encontrar resistencia.

La formación principal salió de Dessie al amanecer. Está enteramente formada por tropas motorizadas provistas de equipos de los más modernos y de potentes medios de acción.

LEA USTED SIEMPRE
El Castellano

SIDRA ZARRACINA

De gran aceptación, como lo demuestra el éxito que viene obteniendo en las campañas anteriores en las que se consiguió la mayor venta.

Solicite muestras para que pueda apreciar la enorme diferencia que existe con la de la competencia.

NO COMPRE SIN ANTES HABERLA PROBADO

Además tenga muy en cuenta, que puesta sobre Burgos, o su domicilio, ha de resultar bastante más económica que todas las demás ofertas que Vd. reciba por razón de las condiciones tan excepcionales en que nos ha sido concedido el depósito con exclusiva para la provincia de Burgos.

Tampoco precisa Vd. recargarse de mercancía para conseguir un descuento, porque nosotros tenemos estos establecimientos para bonificar al final de la temporada por consumo de 5, 10 o más barriles evitándose así molestias, amortización de capital y riesgo de que pueda estropearse y aparte de la facilidad que ha de encontrar en nuestro rápido servicio para que nunca carezca de existencias.

Garantizamos su calidad. Este es el mejor argumento.

Consulte siempre a

IGNACIO PALACIOS

Almacén de Coloniales, Vinos y Licores
BURGOS

DEPOSITO DE SIDRA ZARRACINA

Guía Profesional

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 9

Doctor Muñoz Casas
Dispensario Oficial Antivenéreo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 9
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Angel G.º Fernández de los Ríos
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
De la Clínica del Profesor Recasens
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
ATILANDES 10, 1.º 12001704 TELEFONO 1423

F. Urraca
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Calle Calvo, 18. Teléfono 1.371

G. Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1306

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 3, 2.º Teléfono, 1954

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1954
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Antonio Díez García
MEDICO-DENTISTA
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

José Carazo Calleja
del Instituto Rublo
PARTOS Y GINECOLOGIA
DIATERMIA
Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 5
Calera, num. 13, 3.º Teléfono 1372

Ruiz de Temiño
DENTISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3 Tel. 2032
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

Edición de esta noche

MADRID

Noticias y comentarios políticos.- En un accidente de automóvil resultan heridos el Sr. Gil Robles y los agentes que le escoltaban.

Un ex-afiliado a la U. G. T., asesinado

La sesión de esta tarde en el Congreso

Gil Robles resulta herido en un choque de automóviles

Madrid 28 (4 t).—Esta tarde, a las dos, se recibió en la Dirección general de Seguridad un telegrama de la Guardia civil de Lozoyuela, diciendo que en el kilómetro 70 de la carretera de Francia, tres automóviles chocaron, resultando herido el señor Gil Robles, que ocupaba uno de ellos, como igualmente dos agentes de vigilancia que le escoltaban.

Se ignora el pronóstico de los heridos, pues en este momento se procede a la cura de los mismos.

Audiencia presidencial

Madrid 28 (4 t).—El presidente de la República recibió en audiencia a don Isidro Cagigas, jefe de la sección de expansión comercial de la Dirección de Comercio, a don Luis Masip, periodista, a don Hermenegildo Nieto Rodríguez, militar retirado, a don Agustín Mulet, don Francisco Méndez Axpe, al jefe del personal del ministerio de Estado, al señor Zarázúa, al abogado y vicepresidente del Jurado mixto de Alicante, a don Raimundo Díez, al vocal de la Caja Postal de Ahorros y al director general de Seguridad.

En la Presidencia

Madrid 28 (4 t).—A mediodía acudió a la Presidencia el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga, que estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno. A la una de la tarde suspendieron la conferencia y el señor Azana se trasladó a Palacio para someter a la firma del señor Martínez Barrio varios decretos.

Al regresar a la Presidencia el señor Azana facilitó el índice de la firma presidencial. Entre los decretos figura el nombramiento de don Teodoro Aguilar Salas para cargo de embajador de España en el Brasil.

El índice de la firma presidencial

Madrid 28 (4 t).—El índice de la firma presidencial facilitado por el señor Azana, dice así:

Presidencia. — Decreto restableciendo las garantías constitucionales en Cuenca y Granada hasta el 4 de mayo.

Estado. — Declarando disponible al embajador de España en Buenos Aires, don Alfonso Danvila.

— Admitiendo a don Vicente Múgulos la dimisión de su cargo de embajador de España en el Brasil y nombrando para sustituirle a don Teodoro Aguilar Salas.

Trabajo. — Nombrando a don Francisco Cruzado Martínez, jefe superior de la administración civil del Cuerpo de Estadística.

— Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley derogando la de 16 de julio de 1935 y disposiciones dictadas para el cumplimiento de ella y el restablecimiento de la de 27 de noviembre de 1931, en cuanto se refiere a los Jurados mixtos de trabajo.

Comunicaciones. — Aprobando las instrucciones, derechos y deberes de los inspectores marítimos del Estado.

Disponiendo que los representantes del Consorcio Nacional almadrabero sean nombrados por el ministro de Comunicaciones y Marina Mercante, a propuesta de dicho ministerio y del de Hacienda y obras públicas.

Riña entre verduleras

Madrid 28 (4 t).—En una verdulería de la calle del Labrador, número 16, Nieves Pérez, dueña del establecimiento y una hija suya llamada Dolores Canterero, sostuvieron una reyerta con un grupo de verduleras que pretendían obligarlas a que cerraran el establecimiento.

Resultaron con diversas lesiones Nieves, su hija y una de las verduleras agresoras llamada Luisa Gómez García.

Varios guardias detuvieron a tres mujeres y a otras cinco más que participaron en la riña.

Obrero asesinado a tiros

Madrid 28 (4 t).—A las siete de la mañana de hoy fué asesinado a tiros en la calle del Conde Duque el obrero confitero Florencio Pinilla Otero, de 41 años. La víctima salió de su domicilio, dirigiéndose a un establecimiento del gremio, sito en la calle del Reloj, donde presta sus servicios como dependiente.

Cuando Florencio marchaba por la calle primeramente mencionada, un sujeto apostado en una esquina hizo sobre él cuatro disparos, dándole a la fuga.

Un transeúnte intentó en vano detener al agresor, pudiendo percibir cómo éste en su huida se despojaba de un abrigo que vestía y de una bolsa con la que se tocaba.

Un sereno, un soldado y otro transeúnte auxiliaron a la víctima, trasladándola a la Casa de Socorro, en donde los médicos certificaron la defunción de Florencio que sufre dos heridas de arma de fuego en la región cervical izquierda.

Ante el Juzgado y la policía prestó declaración en el día de hoy la esposa de Florencio. Dijo que su marido había pertenecido hasta el pasado año a la U. G. T. de la que se dio de baja, no estando ahora afiliado a ningún partido.

Añadió que en reciente disputa con el portero de la finca en que habitaba, éste increpó a su marido diciéndole que le iba a denunciar a las organizaciones obreras por haber trabajado el día en que la C. N. T. ordenó la última huelga general.

La policía, en posesión de tales datos, ha comenzado sus pesquisas para capturar al autor del asesinato.

Gil Robles se encuentra en perfecto estado

Madrid 28 (6 t).—El señor Gil Robles habló por teléfono con su esposa, informándola que después del accidente se halla en perfecto estado.

El accidente ocurrió al chocar el auto del señor Gil Robles con una camioneta. El auto de policía de escolta, para evitar chocar con ellos viró, volcándose.

Lo ocupaban el conductor, Nicasio Barrio, que se encuentra en estado gravísimo, con probable fractura del cráneo, el agente Francisco La Flor, con fractura del cráneo, también gravísimo y Francisco Martínez, Sebastián Iglesias y Francisco Grados, menos graves. Los dos primeros quedaron en Lozoyuela. El doctor Pérez Bagotti les prestó los primeros auxilios.

Ante la no proclamación de Primo de Rivera y el general Franco

Madrid 28 (6 t).—Mañana se reu-

nirá la Junta Central del Censo para tratar de la resolución tomada por la Junta provincial de Cuenca respecto a la no proclamación del general Franco y del señor Primo de Rivera.

El señor Fuentes Pila ha anunciado una interpelación sobre el asunto, pero el señor Jiménez Asúa le ha rogado la aplase, por enfermedad del señor Casares Quiroga.

Dice Calvo Sotelo

Madrid 28 (6 t).—A primera hora de la tarde llegó al Congreso el señor Calvo Sotelo. Los periodistas le informaron del atentado habido contra el señor Badía, que le costado la vida y el exministro de Hacienda de la Dictadura dijo que tendrá que archivar los sucesos que ocurren de abril a aquí, que superan a los registrados desde el 16 de febrero. Estos sucesos—agregó—son consecuencia de la electricidad de la atmósfera.

Añadió que a la Dictadura se la acusaba de mantener la censura de Prensa, la cual ahora es endémica, llegando al extremo de celebrar elecciones con ella. Tenemos la misma censura que con la Dictadura, pero sin aquella tranquilidad.

Supongo—dijo—que del atentado contra Badía no culparán a los fascistas, porque hay más de doce mil en las cárceles. Habrá que qüiscar a los autores en otra parte.

Dijo que le extraña que el ministro de Estado censure de una manera mesurada a los corresponsales extranjeros, pues se debe horrorizar al leer los periódicos españoles censurados. Agregó que esta situación solo se arreglará con un poder fuerte y energético.

En los pasillos del Congreso

Madrid 28 (6 t).—En los pasillos del Congreso el tema obligado de las conversaciones era la esperada reunión de las minorías parlamentarias de izquierda para tratar de la designación de candidato para la presidencia de la República.

Se decía unánimemente que el señor Azana ocupará tan elevado cargo, afirmando que las dos personas que reúnen más posibilidades para sustituir al señor Azana en la presidencia del Consejo son los señores Barcia y Casares Quiroga.

El señor Martínez Barrio no aceptaría de ningún modo la presidencia del Consejo de ministros, por sentir cierto malestar con la determinación de algún partido del Frente Popular al tratar de la elección de candidato para la presidencia de la República.

Se aseguraba que la citada reunión de las minorías parlamentarias de izquierda no se celebrará hoy, aplazándose hasta mañana.

La sesión de esta tarde en el Congreso.

Madrid 28 (6 t).—A las cinco menos veinte abre la sesión el señor Jiménez Asúa, en medio de la desanimación más absoluta en escaños y tribunas. El banco azul, desierto.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. (Entran los ministros de Hacienda y Agricultura).

Se admite al cargo de diputado al que fué ministro con el gabinete Portela, señor Urzáiz.

Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre un proyecto de ley convalidando los decretos de 15, 21, 24 y 28 de febrero y 3, 4 y 7 del actual, que desglosaron los ministerios refundidos y conceden varios créditos extraordinarios por un importe total de 83.343 pesetas.

El señor Rubio Chávarri consume un turno en contra del dictamen.

Por la Comisión, le contesta el señor Pérez Urría.

El señor Rubio Chávarri rectifica, contestándole nuevamente el señor Pérez Urría.

El señor Vidá y Guardiola consume un turno en contra del dictamen.

El ministro de Hacienda le contesta. Dice que no estima oportuno el momento para tratar a fondo de la política económica que va a realizarse desde el ministerio de Hacienda.

(Sigue la sesión).

PROVINCIAS

El ex jefe de los "scamots" Miguel Badía y un hermano suyo, asesinados.-Imágenes profanadas

El señor Badía y su hermano asesinados por unos desconocidos

Barcelona 28 (6 t).—A las tres y veinte de la tarde salieron de su casa, establecida en la calle de Muntaner número 52, que hace esquina a la del Consejo de Ciento, los hermanos don Miguel y don José Badía, que viven con su madre y dos hermanas.

Los dos a pie se dirigían a la acera derecha, cuando al pasar frente a la casa número 38, dos individuos como de unos veinte a veinticuatro años, bien vestidos, que estaban situados detrás de un automóvil verde, hicieron tres disparos, uno contra don Miguel Badía, al que hirieron en el pecho, encima del corazón. Quedó muerto instantáneamente.

Otro de los disparos, hecho contra don José, le dio en la cara, al lado de la nariz, atravesándole la cabeza y otro balazo le interesa el cuello.

Los agresores, que se cree pertenecen a la F. A. I. se dirigieron a un automóvil situado en la calle de Muntaner, esquina a la de la Diputación, partiendo rápidamente hacia Sans.

Según unos testigos que presenciaron la agresión, el automóvil era de la marca «Ford» y según otros, era «Citroën».

Al oír los disparos, una pareja de la Guardia civil acudió a la calle de Muntaner y al indicárseles unos transeúntes el auto en el que iban los asesinos, se dirigieron rápidamente hacia estos, pero los agresores zigzagueando con el vehículo consiguieron desaparecer.

Al cometerse la agresión salió pistola en mano de la casa de los hermanos Badía un inquilino, capitán del Ejército, pero ya los agresores habían desaparecido.

Las víctimas fueron trasladada al dispensario de la calle de Sepúlveda. Don Miguel había fallecido y su hermano se encontraba en estado preagónico, falleciendo poco después.

La noticia circuló rápidamente, dirigiéndose al dispensario muchos afiliados al «Estat Catalá», que se muestran indignadísimos. Algunos llegaron a decir que la cosa era obra de ciertos dirigentes de la Izquierda, porque el día 15 del mes próximo se iba a celebrar el Congreso y el señor Badía tenía el propósito de hacer grandes acusaciones contra algún consejero.

La indignación era extraordinaria. Al llegar el diputado señor Trabaal se hicieron manifestaciones un poco inconvenientes, pero éste logró apaciguarlas en principio.

Después llegó el consejero de Trabajo señor Martín Barrera. Poco después llegaron la madre y hermanas de las víctimas a quien no se les permitió ver a los cadáveres.

A continuación llegó el consejero de Gobernación, señor España.

Incendian unas imágenes

Málaga 28 (6 t).—Un grupo de extremistas sacó a la calle las imágenes de la iglesia parroquial del pueblo de Arnaté, incendiándolas.

En Ronda existe el temor de que ocurran sucesos de esta índole, patrullando fuerzas de la Guardia civil.

El aviador Menéndez

Santander 28 (6 t).—A bordo del «Cristóbal Colón» ha marchado a Cuba el aviador cubano señor Menéndez.

EXTRANJERO

Camino de Addis-Abeba.- El rey Fuad ha muerto

Las elecciones francesas

París 28 (4 t).—Los votos en los distintos distritos electorales han revelado que los candidatos que han obtenido el primer lugar en 97 distritos; los radicales socialistas, en 99; los comunistas disidentes, en nueve; y la Unión de socialistas franceses de Paul Boncour, en 40. Estos partidos, que forman parte del Frente Popular, tienen la obligación de apoyarse entre sí, por lo que en estos distritos electorales las estadísticas demuestran claramente que la elección del candidato del Frente Popular está asegurada en la segunda vuelta.

Entre los partidos moderados, la Unión Democrática Republicana es la que tiene la preferencia en 33 distritos electorales; los republicanos de izquierda, en 27; los radicales independientes, en 15; los demócratas populares, en siete, los conservadores, en tres.

Las elecciones españolas

Berlín 28 (4 t).—Las elecciones españolas, son objeto de escasísimos comentarios. Tan sólo se subraya el absoluto vacío en que se han producido, demostrándose así, una vez más, cómo la República no es el régimen nacional. En la «Deutsche Allgemeine Zeitung» se publica hoy la crónica de uno de los periodistas alemanes que han hecho el reciente viaje en avión. La impresión que deduce es la de que España se encuentra ante una alternativa, que ha de decidirse muy pronto. En todo caso—concluye—, la antigua frase española de «aquí no pasa nunca nada» no se pronuncia ya. Todos tienen la convicción de que pronto ocurrirán sucesos decisivos y de que España tendrá que decidir si está dispuesta o no está dispuesta a ser el segundo país de Europa en donde se implante el Soviet.

Una importante columna sale de Dessie hacia el Sur

Dessie 28 (4 t).—Una de las más importantes columnas motorizadas de las que se han formado desde el principio de la campaña ha salido de esta ciudad hacia el Sur, siguiendo la carretera imperial hasta lo que probablemente será la última etapa del avance de las tropas italianas del Norte. La columna, que es mucho más importante y mucho más completa que la que se apoderó de Gondart, ha ido precedida de tropas de vanguardia. Gran número de soldados nacionales y muchos askaris forman parte de esta columna compuesta de tres mil camiones.

Al pasar por la puerta Sur de Dessie, hacia el efecto de una fortaleza sobre ruedas. Los carros blindados, los escuadrones de ametralladoras, la artillería pesada de montaña, permitirán a la columna sostener una batalla contra fuerzas aún mayores de las que hayan encontrado los ejércitos italianos hasta ahora.

La forma en que están organizadas estas columnas, absolutamente completas, y el número de soldados nacionales que las integran, dan la significación al propósito de Italia de que desea y espera resolver militarmente la situación antes de la temporada de las grandes lluvias previstas para principios de junio.

Fallece el rey de Egipto

El Cairo 28 (6 t).—Ha fallecido el Rey Fuad. El príncipe heredero saldrá mañana de Londres con dirección a Egipto.

De las elecciones francesas

París 28 (6 t).—El ministro del Interior ha facilitado una nota en la que dice que las elecciones dan un resultado de 183 elegidos definitivamente.

Obtienen seis puestos los comunistas; los socialistas, 26; los radicales socialistas, 23; radicales independientes, 11; republicanos de izquierda, 33; demócratas populares, 12; republicanos U. R. D., 40; conservadores, 4.

Del conflicto italo-etiope

Roma 28 (6 t).—La columna motorizada va con dirección a Addis Abeba y se halla a 140 kilómetros al sur de Dessie, o sea la mitad de la carrera.

Addis Abeba 28 (6 t).—Están llegando millares de etíopes fugitivos ante el avance italiano.

Se alojan en el cuartel levantado a las afueras y las misiones extranjeras les proporcionan comida.

PROBAD

LONDRES DE «LA EMINENCIA» Y NO FUMAREIS OTROS HABANOS

Diario Oficial del ministerio de la Guerra

El número del martes

Madrid 28.—El número correspondiente al día de hoy, contiene entre otras las siguientes noticias:

CONCURSOS.

Se anuncia concurso para ver una vacante de coronel del Cuerpo de Estado Mayor, que se encuentra en el Estado Mayor Central.—Idem para proveer una vacante de coronel de Artillería que se encuentra en el mismo.—Idem dos plazas vacantes de capitán médico, existentes en el aeródromo de Los Alcáceres «Eventualidades» del Armamento y Aviación militar.

Se convoca un concurso para proveer tres plazas vacantes de Auxiliares de Aerónautica Naval para efectuar el cursillo elemental con objeto de proveer una vacante de oficial tercer año.

COMISIONES. Se prorroga el plazo de ser nombrado al sargento de cuartel de Aquilino Redondo Ibañeta, del Batallón de Zapadores número 6, que desempeña el cargo de secretario de causas en el mismo.

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO Día 27

Interior 4% Serie F. de 50.000 72'75 A. de 500 72'25

Exterior 4% Serie F. de 24.000 89'00 A. de 1.000 89'00

Amortizable 4% Serie E. de 25.000 A. de 500 86'50

Amortizable 5% 1926 Serie F. de 50.000 99'60 A. de 500 99'60

Amort. 5% 1927 libre Serie F. de 50.000 96'60 A. de 500 96'60

5% 1927 con impuesto Serie F. de 50.000 90'00 A. de 500 90'00

Amortizable 3% 1928 Serie H. de 250.000 A. de 500 76'80

Amortizable 4% 1928 Serie H. de 200.000 A. de 400 90'00

Amort. 4 1/2% 1928 Serie F. de 50.000 92'00 A. de 500 92'00

Amortizable 5% 1929 Serie F. de 50.000 99'50 A. de 500 99'75

Deuda Ferroviaria Serie A. de 500 97'25 C. de 25.000 97'25

Valores especiales Cédulas hipotecarias 4 por 100 89'00 Id. 5 por 100 90'50 Id. 6 por 100 102'00 Marruecos 5 por 100 95'25

Acciones

Banco de España 801'00 Hipotecario 180'00 Hispano Americano 70'00 R. de la Plata (nuevo) 70'00

Español de Crédito Central 405'00 Arrendataria de Tabacos Explosivos 405'00 Azucareras ordinarias 405'00 Altos Hornos 80'00 Duro Ferruz 80'00 Madrid-Zaragoza-Alicante Norte de España

Obligaciones

Norte de España 1.ª serie 54'25 2.ª serie 54'25 3.ª serie 54'25 4.ª serie 54'25 5.ª serie 54'25

6 por 100 58'00 Valencia 5 1/2 por 100 55'50 Alicante 5 por 100 1.ª H. 55'50 3 1/2 por 100 H. 55'50

Cambio internacional

Francos 48'40 Libras esterlinas 56'40 Francos suizos 259'87 — belgas (oro) 124'25 Liras 59'20 Dólares 7'57 Marcos 2'95 Escudos portugueses 53'00

El surtido más completo en lámparas en «LA COCINA»

A. Bonny Burgués Vicente P. Canales

La pantalla de los éxitos

AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Mañana miércoles, a las siete y media y diez y media. Gran FUNCION FEMINA con el ESTRENO de la formidable producción UFA

EL COLLAR DE ESMERALDAS

Un film de numerosas aventuras. Un collar de esmeraldas que se disputan dos bandos rivales a bordo de un buque, donde se desarrollan multitud de intrigas y varias escenas de verdadera emoción.

BUTACA: Señoras, 0'40 — Caballeros, 0'70

EL JUEVES: Garantizado ESTRENO de la ideal comedia musical

Ilusiones de gran dama

Ensueños... delirios... toda la fantasía de una muchachita enamorada, que para mayor encanto protagoniza

KATE DE NAGY

MUY PRONTO: La aventura mayor y más emocionante de las llevadas a la pantalla

Capturados

Hablada EN ESPAÑOL por los cuatro mejores artistas: DOUGLAS FAIRBANKS, JR, LESLIE HOWARD, PAUL LUCAS y MARGARET LINDSAY.

EN BREVE: CONTECIMIENTO NACIONAL. OTRO grandioso EXITO de la Casa CIFESA, que con más entusiasmo y esplendor mantiene la producción patria

El Cura de Aldea

Lo enorme popularidad de esta novela de Pérez Escrich, el alto grado de perfección a que ha llegado la Casa CIFESA y el éxito obtenido por RAMBAL representándola en este Salón con llenos rebosantes, nos revelan de elogiar esta película ESPAÑOLA, que interpretan: JUAN DE ORDUÑA, MARY DEL CARMEN, VALENTIN GONZALEZ y PABLO ALVAREZ RUBIO.

FABRICA OVOIDES PEREZMI 40 kilos: 3'35 pesetas 100 kilos: 8'30 pesetas Ovoides y Hulla-Galleta 50 kilos: 5'00 pesetas CALLE MADRID (FRENTE AL HOSPICIO) TELÉFONO, 2019 AVISOS: Casa Fuentes. Teléfono, 1343. Julián. Ultramarinos. Teléfono, 1618

Bibliografía

tema religioso-social de España... Francisco Peiró, «Biblioteca de Ciencias Actuales», tomo XXXVII, Jones FAX. Plaza de Santo Domingo 13. Apartado 8001. Madrid. 12 centímetros, 146 páginas. Pe...

lo y claro es el plan de este libro. «La crisis religiosa. Causas y remedios», «Remedios y soluciones», «El sentido social: el de los remedios». Y tal vez pensar al lector que tales temas lo ya harto traídos y llevados afuera literatura de nuestros tiempos, empero es fácil que no demos cuenta nueva si destacamos el modo que esos problemas vitales se en el libro de Peiró. No merece la pena del asunto los paliativos, los remedios, y hasta deformaciones que se han empleado tantas veces en la literatura. Las causas del mal medirse en toda su extensión y profundidad, y dentro del medio verdaderamente radican, de ahí viene de los remedios.

halláramos ante el lector, sin más que los títulos de los párrafos titulan el libro, fácilmente se forja una idea errónea. Podría ser, por ejemplo, las causas de la crisis de las masas trabajadoras, numerándolas con el autor: mística; transformaciones de la vida social; influencia de la masonería; la revolución de los tiempos; tal vez quien esto leyese y se despusés el libro, vería que cuadraban en el marco de relación importancia con que las había prejuzgado que a ninguna de ellas señala como causa verdadera. No se ve bien sinceridad y tópicos, las afirmaciones del libro llegan a mover a algún lector con la reserva de quien se pone en guardia contra una exageración o contra poner en tela de juicio cosas por axiomas intangibles; seréneses que a renglón seguido encuentran prueba. Y más abajo el remedio, como éste, espejos fieles, son de verdad necesarios. Tengamos la idea de mirarnos en ellos. Si nos miramos ante nuestra deficiencia, aplicamos los remedios con energía y consistencia pero sin aferrarnos contra nadie, o menos contra quien nos hace cosas por los propios defectos; porque, como es aquello: «Arrojar la cara im...

CALLOS? Solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. Las partes, 150 ptas. Por correo, 2 ptas. MACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID. POR SEIS PESETAS!!!

Tribunales

Señalamientos para el día 29: Pleito de mayor cuantía sobre reclamación de cantidad procedente del Juzgado de Bilbao entre don Basilio Achirica con don Benito Echevarría. —Clausula procedente del Juzgado de Aranda de Duero, sobre infracción de la ley de caza, seguida contra Víctor Benito Juanilla. SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre estafa, seguida contra Mariano Miñón Miguel, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y pago de costas.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 70 años de existencia. Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: Progreso, 17. 1.ª dcha.

Artículos de Pesca



Especialidad en accesorios para la pesca de la Trucha. Domingo de Pablo. Plaza Mayor, 50. Burgos.

Sociedad General de Autores de España

EL DERECHO DE AUTOR Y LA "GACETA"

Nos complace en hacer constar que si, en efecto, la orden circular aparecida en la «Gaceta» de 29 de marzo último no declara, como no podía declarar, monopolio alguno a favor de la «Sociedad General de Autores de España», tal disposición ha sido dictada a petición de esta Entidad, como en el propio texto se designa, y, precisamente, para evitar los equívocos y confusionismo con que otras entidades pudieran pretender burlar el derecho de los autores nacionales y extranjeros representados por la «Sociedad General de Autores de España», que «es la única» que ostenta poderes de las Sociedades de Autores de Inglaterra, Francia, Alemania, Austria, Hungría, Estados Unidos, Italia, Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca, Argentina, Checoslovaquia, Rumania, Polonia, Estonia, Portugal, etcétera, con un total de más de cuarenta mil poderantes, entre autores de letra, compositores y editores. Y, precisamente para evitar tales confusionismos y para impedir que se entorpezca la labor de la «Sociedad General de Autores de España», el Ministerio de la Gobernación ha dictado otra orden, comunicada, con fecha 30 de marzo, en virtud de la cual se determina que los Delegados y Representantes «exclusivamente» de la mencionada «Sociedad General de Autores de España», pueden ejercitar los derechos de todos los autores que representan y que «dada su solvencia y responsabilidad, se fija la presunción de que es mandataria de todos ellos», viniendo a probar su afirmación el que niegue la personalidad de la «Sociedad General de Autores de España», (aquí sí que no hay confusión posible con la nueva Sociedad, creada por los propios empresarios y titulada Sociedad de Autores S. A.) pues se hace constar en el propio texto de la orden que el Poder público viene obligado a apoyar así a la repetida «Sociedad General de Autores de España», por tener indicios de que un interés contrapuesto ha ideado el sostener un régimen entorpecedor y, en definitiva, dañoso.

AVISO

La «Sociedad General de Autores de España», representa a las Sociedades de Autores extranjeros «Arcap» (norteamericana), «Sagem» (francesa), «Stagma» (alemana), «Aem» (austriaca), «F. R. S.» (inglesa), «S. G. A. E.» (española), «Siae» (italiana), etc. Estas Sociedades tienen en su seno a todos los autores o propietarios de argumentos y sincronizaciones musicales de películas. Para evitar intromisiones caprichosas, el Delegado de la «Sociedad General de Autores de España» en esta Zona, ruega a aquellos que digan representar Sociedades extranjeras, publiquen en la prensa relación detallada de las mismas al igual que lo hace esta Delegación. Estando dispuesto por orden comunicada del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación fecha 30 de marzo de 1936, que en caso de duda sobre el derecho de la «Sociedad General de Autores de España» para efectuar el cobro de películas, se dirijan telegráficamente las autoridades a la Dirección General de Seguridad, en Madrid.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Fin de las Hernias HERNIADOS

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SEÑOR TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes no molestan ni hacen buito, amoldándose como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. En bien de vuestra salud desconfiad de muchos anuncios que es todo palabrería y mera propaganda y si queréis, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SEÑOR TORRENT, que estará en BURGOS, y en el HOTEL LA VASCONGADA, únicamente el próximo VIERNES, día 1.º de Mayo. NOTAS: En Vitoria, el día 30 de Abril, en el Hotel Francia en Valladolid, el día 2 de Mayo, en el Hotel Imperial y en Bilbao, el día 5, en el Hotel Marañón (Correo, 25). Especialidad en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias de la mujer. Despacho en Barcelona: Unión, 13 «CASA TORRENT».

Aviso

Ante insistentes requerimientos de expendedores y consumidores, se amplía el plazo de admisión de soluciones al Concurso de Aceite Giralda, hasta el 30 de Mayo de 1936, realizándose la adjudicación el siguiente mes de Junio, de acuerdo con las bases establecidas.

GRAN CONCURSO DEL MAS DE 20,000 PESETAS Aceite Giralda PIDA LAS BASES A SU PROVEEDOR

Boletín Oficial

Dirección General de Administración.—Expediente de pensión a favor de doña Columba López Alcalde, viuda del secretario que fue del Ayuntamiento de Arenillas de Riosapuerta don Pablo Ruiz Fernández. Relación de los secretarios designados en propiedad por las Corporaciones municipales en la provincia de Burgos las secretarías de Castrojeriz y Salas de los Infantes, a favor de don Maximiliano Escrivano y don Gustavo Rafael Olea Trespaderne, respectivamente. Gobierno civil.—Circular aprobando el acta de recepción y la liquidación general de los acopios de piedra con destino a la conservación del firme de la carretera de Peñahorada a Oná por Salas de Bureba, a favor de don Eladio Temitio. Diputación provincial.—Arbitrio sobre aprovechamiento de energía hidráulica. Administración de Propiedades y Contribución Territorial.—Edicto aprobando los trabajos de comprobación del Registro fiscal de edificios y solares del término de Palacios de la Sierra.

¿Qué hacéis, agricultores y ganaderos?

Al comenzar las operaciones agrícolas de primavera y verano, deberíais tener hecho el seguro de accidentes agrícolas y ganaderos en la MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA. Trescientos diez accidentes y dos de muerte ha habido en el año último. Podéis mataros o heriros gravemente; y les puede pasar lo propio a vuestras mujeres e hijos. Si les ocurre a vuestros criados, os puede ocasionar la ruina. Sed previsores; porque mediante una pequeña cantidad, quedaréis a cubierto de los tristes efectos de los accidentes. Acudid a hacer el seguro a la MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA, (filial de la Federación de Sindicatos Agrícolas y autónoma). Calle de Santander, 10, 12 y 14. Casa social de la Federación. Burgos.

HERNIAS INSTITUTO DE ORTOPEdia Y COSMÉTICA. Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos. Director: J. CAMPOS. Médico Ortopédico. Aplicación científica de Bragueros y Aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalagia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, Incontinencia de orina, Debilidad genésica, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídas Piernas, Brazos, Narices, y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes Médicos Ortopedistas de todas las naciones. COSMÉTICA (Belleza) Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y ningún peligro. EXTINCIÓN DE ojitos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y bello de la cara. Mal olor del aliento. Corrección de senos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar. Consulta en BURGOS, por el propio DR. CAMPOS, de 11 a 1 el día 5 del mes próximo en el HOTEL LA VASCONGADA. NOTA INTERESANTE.—El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el DR. CAMPOS desde 1911.

Almorranas, Fisuras, Fistulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas. Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Método-Especial Ultra-rápido. Por el médico D. JUAN CAMPOS, exprofesor de la CLÍNICA DEL DR. X. Consulta en Burgos el día 5 del mes próximo, de 11 a 1, en el Hotel La Vascongada. Nota interesante.—Consulta gratis para todos los enfermos tratados en la Clínica del Dr. Illanes, en Madrid o en provincias, muchos de los cuales podrán comprobar que fue yo mismo quien les trató anteriormente. Instituto Antihemorroidal, Montera, 7, principal.—Madrid.— Teléfono 12.198

LAS PERSONAS DE ORDEN Y DE BUENA VOLUNTAD. Habiendo equilibrado la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas su situación económica, a fin de desarrollar con holgura sus actividades tan productivas para el orden moral, social y económico, precisa del concurso de los que, teniendo disponibilidades metálicas, pueden favorecerla, sin menoscabo de sus intereses ni peligro alguno. Para sostener este gran dique social, hoy de necesidad extrema, y poder lograr las masas masas en su mayoría, a la vez que la economía de éstas, fundando nuevos Sindicatos y dotándoles de medios, con lo que se realizaría una función salvadora, es menester que las personas de orden ayuden a esta obra llevándola sus aportaciones, que estarán plenamente garantidas; porque toda prestación se verifica mediante aseguramiento satisfactorio con prenda. Ayudad a la Federación para disponer de la gran reserva social que un día podréis necesitar. Caja Central de Ahorros y Préstamos INTERESES QUE ABONA En libretas ordinarias 2'5 por 100 En resguardos a plazo de un año. 3'5 por 100

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida ESPOLON, NUM. 8 BURGOS Grandes novedades

ANUNCIOS ECONOMICOS. Ventas: Pasas superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Coloniales, Burgos. Vendo o arriendo chalet solo o por pisos, todo confort, carretera Francia. Vitoria, número 2. Tienda Morris 7 y 8 HP., seminuevos, procedentes de cambio, nuevos modelos, precios de ocasión. Barrios, Lain Calvo. 36. Vendo casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100. Informes: Calle Matadero «Villa Carmen». Huéspedes: Pensión Navarro. Todo confort aguas corrientes calefacción ascensor, teléfono baños, duchas, moralidad absoluta. Pensión desde ocho pesetas. Alcalá, 22. (frente Cala travas) Madrid. Casa en Barcelona: Girona, 2, chaflán Ronda San Pedro. Colocaciones: Representante, importante casa de ubrificantes precisa persona activa y seria para concluir su representación. Dirigiase al apartado 224. Bilbao. Señora para cuidar niños, se ofrece. Duque de la Victoria, 17, quinto.

Carbones J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57 Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción) TELEFONOS 1792 Y 2148

¡Madres!.. La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías. LAXANTE SALUD es el más suave y eficaz contra estreñimiento. Grajes en cajitas. Pídanse en farmacias.

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 695,6	Máxima a la sombra, 8,8	A las siete de la mañana, N
A las seis de la tarde, 695,4	Mínima a la sombra, 1,8	A las seis de la tarde, N
		PLUVIOMETRO
		Lluvia en milímetros, 0

Aviso importante

A los compradores de máquinas de escribir y coser

Precios como nadie por no haber intermediarios.



Underwood nuevas	575 ptas.
Underwood Champion	600 "
Erica	500 "
Erica con tabulador	550 "
Remington	600 "
Mercedes	450 "
Mercedes bicolor	475 "
A. B. C. portables	475 "
A. B. C.	525 "
A. B. C. con tabulador	625 "
A. B. C. oficina	1250 "
Máquinas Oficina Underwood n.º 5	850 "
" " " " 6/10 con tabulador	950 "
" " " " 3/14	1000 "

Se cambian máquinas usadas por nuevas. Alquiler de máquinas de escribir. Reparación y piezas para las mismas.

Estos precios solo se pueden adquirir en Casa Munguía

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

ENCUADERNACIONES

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12 - BURGOS

¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo presentado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, E T C.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

La Vasco - Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona para los accidentes que le ocurran y el

Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11, duplicado, 1ª izquierda.—Apartado de Correos 24

La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publicase cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas.

Acabau de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

Shakespeare: «Cuento de Invierno», (1365/66)	PESETAS 1,20
A. S. Pucliku: «La novasca y otros cuentos», (1367)	PESETAS 0,60
R. Gómez de la Serna: «Flor de greguerías», (1368/70)	PESETAS 1,50
Juan Valera: «Juanita la Larga», (1371/74)	PESETAS 2,40
Juan Valera: «El Comendador Meadoza», (1375/77)	PESETAS 1,80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadrado en la cubierta, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

Cajas de caudales «Matthys Gruber»

Folleto de EL CASTELLANO

(39)

Una historia de Amor

“BEATRIZ PACHECO”

POR ADOLFO DE SANDOVAL

—El escenario del Teatro Real en esas noches, en que daban a nuestro turno «Linda de Chamounix», me trasladó como te decía, a estos jardines en días primaverales, y en esta tarde de San Luis, santo de tu mamá. Y me trasladó a tu calle; a tu palacio; y of en tu plano aquel tema, en «sol mayor», aquel «duetto» melódico, cariñoso, «Da, quel di che t' incontrai», que insiste—un grande acierto del músico—dos o tres veces, la última vez ya al final de la ópera. Y aquel otro, el de Pierrotto, el pobre «zampognari» alpino—«questa tenera canzone mi fame sta palpitare»—en el primer acto, y que vuelve a oírse en el tercero.—Y aquí Alvaro tarareó

dulcemente a los oídos de Beatriz el «duetto» y el aire de rústica poesía del «zampognari».

XV

Muchas veces me has oído ese «duetto» de Linda, Alvaro—dijo conmovida Beatriz.—Tanto me gustaba, desde que lo of una noche, siendo muy niña, en el «Salón» a la Banda de la Academia, que quise tocarlo en el piano del Colegio, en cuanto las jesuitas me dieron unas óperas a escoger.

—Pues ese tema, Beatriz—y había efluvios de pasión en el verbo de Alvaro, al decir esto,—ese tema de frecuencia e inge-

nuidad inexpresables que tú tantas veces has tocado en tu Pleyel, y que yo toqué en el órgano de la Catedral dos o tres veces, no me dejó ni un solo instante desde que volví a oírlo en el teatro Real. Y fué mi delirio motivo predilecto, a partir de entonces, hasta que me marché de Madrid; y ese «duetto» vine canturando por el tren.

«Y aquí, aquí mismo, a tu lado; aquí, donde muchas veces resonaron las primitivas músicas italianas cantadas por el ruiseñor Farinelli; aquí, donde todo tiene verbo de amor, y recuerdos de amor, arrullados por esas «canzonis», por esas arias provinientes de Italia, estoy oyendo resonar—¿es que me lo está cantando tu alma?—ese tema de Linda. ¿No lo oyes tú?—añadió Alvaro con creciente exaltación pasional.—¡Dijo de dos almas!... ¡Si la tuya quisiera cantar en un día no lejano, con mi alma, el dúo deliciosísimo del amor bueno, en que yo pusiera todas mis complacencias, y que fuese el honor, la ventura, y el encanto supremo de mi vida!... Y cantado aquí, en estos jardines de la Granja, donde tantos amorosos dúos se han cantado; cantarlo aquí, a la sombra de esas montañas nuestras, que ponen en mis labios unos versos del «Libro de los Cantos», de Heine, cuando dice: «quiero subir a las montañas, allí

de papá, quien ni pudo venir hoy a la Granja con nosotros; y el temor nuestro de que en cuanto Javierito salga de la Academia se lo lleven a pelear contra los moros, en Marruecos?... ¡Cómo eres así con tu «sorellina»!—concluyó la señorita, con voz de súplica.

—Sí, Beatriz, tienes razón. Tú lo dices, y yo lo he dicho antes, y así lo he escrito en alguno de mis libros; ¡el amor es dolor!... y tal vez el dolor más grande que puede adueñarse de las almas... Porque el amor, el buen amor, ¡ay!, nunca se sacia, y no hay tormento comparable al de aquel que vaga por la tierra, perdurablemente sediento, con una sed mucho más terrible e insaciable que la que asalta a los errabundos viandantes por las soledades del desierto. Si; el amor es dolor, sobre todo dolor; porque el amor es insaciable, y nunca es saciado aquí en el mundo; y porque necesitando para su satisfacción perfecta y para su coronación legítima lo infinito, lo eterno, ha de vivir forzosamente recludo en los límites del tiempo y del espacio, y viendo cómo surgen en derredor suyo más sepulcros que cusnas, más pasionarias que rosas de felicidad.

—Pues si es tan gran dolor el amor, vuelvo a decirte, Alvaro, ¿por qué pretendes que «tu hermanita» Beatricilla,

sufra ya, cuando hace apenas dos años que salió del Colegio de las J... y hace uno que se puso de largo... Alvaro, ¿por qué quieres esperar unos años?... ¿esa prisa?... ¡Soy tan joven!... ¡ra que tú...! ¡si sólo me llevas años y unos meses!

—¡Beatriz, Beatricilla!—clamó desgarrada por una sutil ternura.—¿Cómo yo, que da vida, mil vidas—ennoblecidas y cadadas, si se inmolan en holocausto—por evitarle el dolor de una grima, puedo desear penas para «Homni sois»...—añadió Guevariniéndosele a la memoria el embudo de la Jarrettière;—«sois»... Antes morir mil veces que ver yo eso, Beatriz. Pero si es el amor—y eso será siempre para y para cuantos se parezcan a verdad te digo que el amor es ca, la verdadera, la soberana de la vida, y que fuera de ella, ¡otra!... ¡Amor y dolor!... ¡Dolor amor!... ¿Cómo podría darte y sin darte dolor? ¿Y cómo darte sin que al propio tiempo te d... lumenso amor, y con él todo un te de venturas?... ¿Comprendes ficto en que estoy? ¿Pero puedes yo—yo, pobre criatura humana—

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIA DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRAD

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos delos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas torcidas, Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la o vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la ob rñión flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para ced

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN" construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta con de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO

Tiempos modernos

La elegancia de una persona se conoce en su trato en su manera de vestir. LA DE UN IMPRESOR

se conoce en la belleza de los tipos en él empleados y en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la Imprenta El Castellano

Sociedad Anónima Española de la D

mita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Potras de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Orueta, 6.— Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita. DIRECCION Postal: Apartado Telegráfica: GE Telefónica: GE

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BUR

Tres grandes regalo

UN MUEBLE GRATIS — UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. — UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de tega, Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y G Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Ibaespasa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieva, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de obras es de 50 pesetas.

1.º. ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.
2.º. MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de grabados y 103 mapas, muchos en colores.
3.º. PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clás Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc., etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas, recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos.

Envíe el cupón de pedido, a BIBLIOTECAS GRATUITAS. Plaza 12. CORDOBA

Don
Profesión
Señas
Forma de pago (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea?
Indique el regalo número 1, 2 o 3.